

栏目协办:四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院**1. 癌症患者发生肌肉萎缩的原因**

癌症本身是一种高代谢性疾病，癌性高代谢使体内糖、脂、蛋白质等物质消耗过大，即便是正常进食都无法维持营养平衡。加之癌症相关治疗，如手术、放疗等，可造成消化功能损害，且多数抗癌药物会引起不同程度的厌食、恶心、呕吐和腹泻等消化道毒副反应，又导致患者营养摄入和吸收不足。如此一来，消耗大于摄入，必然导致全身性消瘦和广泛性肌肉萎缩。

**2. 什么样的癌症更易导致肌肉萎缩？**

不同类型、不同部位的癌症，发生

近几年，各种电竞主播、解说在网络上层出不穷。其中有一位叫七仔的电竞主播因为他与众不同的经历，引起了很多人关注。七仔患有先天性肌肉萎缩症，从7岁开始便不能正常行走，如今只有手能动，但是他却在短短一年多时间里，在众多电竞比赛中斩获佳绩，直播平台上更是拥有了38万粉丝的订阅量。他的励志故事打动了许多人，也让更多人关注到肌肉萎缩症这种疾病。那么，什么是肌肉萎缩症呢？有哪些症状？又该如何预防和治疗呢？

**癌症患者须当心肌肉萎缩**

■ 赖建红 程钰莹

肌肉萎缩时间或者概率不尽相同。

◎来源于消化腺的癌症。肝癌、胰腺癌，以及位于消化道的癌症，如食管癌、胃癌、肠道肿瘤等，因人体对食物的消化吸收功能直接受损，会比皮肤癌等癌种更容易发生肌肉萎缩。

◎位于脊柱或者骨盆、下肢的恶性肿瘤。这类肿瘤患者因疼痛被迫长期卧床，发生废用性肌肉萎缩的几率较高。

◎位于或者转移至神经系统的癌症。此类癌症可能会引起支配肌肉的神经损害，从而导致患者神经源性肌肉萎缩的发生。

**3. 如何自查是否发生肌肉萎缩？**

明显的肌肉萎缩，显而易见，不明显的则需要借助于检查。癌症患

者自己可以通过简易机体功能测试、体重指数(BMI)、四肢周径测量等简单方法来进行初步自查。例如，通过测量行走6米所用的时间，或者测量5次从椅子上站起来再坐回去的时间，来判断平衡能力、步速、肌力及耐力是否异常。

**4. 癌症患者如何预防肌肉萎缩的发生？**

癌症相关性肌肉萎缩不仅会增加抗肿瘤药物的毒性反应、术后并发症，而且还降低患者生活质量，甚至增加病死率的发生。针对癌症相关性肌肉萎缩，主要强调综合干预，特别是运动与高蛋白饮食治疗。

◎运动治疗

注意循序渐进，量力而行。

抗阻运动。抗阻运动是最为有效的运动方式，是通过克服外来阻力进行的主动运动，能够显著提高肌肉质量和力量。例如，手举重物、利用自身重力蹲起训练、使用阻力带等，一般情况下2~3次/周，从轻度力量开始，逐渐增加。

有氧运动。能改善和增强心肺功能，提高肌肉弹性，增加骨密度，调节心理和精神状态。例如，快走、慢跑、游泳、练习五禽戏等，一般情况下3次/周，30分钟/次，中等或者中上等强度。

◎高蛋白饮食治疗

肿瘤患者蛋白质每天至少要达到1.2克/公斤体重，才能满足

营养摄入需求。优质蛋白主要包括动物蛋白和乳清蛋白，此外ω-3多不饱和脂肪酸、肌酸化合物对增加肌力、预防肌肉萎缩也有积极作用，推荐瘦肉类、鱼虾类、蛋类、奶类、坚果类等食物。

**◎其他治疗**

如果存在厌食，可服用一些提振食欲的药物，如地屈孕酮等。如果已经发生瘫痪的患者，则应进行肌电刺激等物理治疗。总之，有针对性的治疗才可能使病情得到全面控制，从而从根本上解决问题。

(作者单位：四川省肿瘤医院)

**泌尿知识角**MI NIAO ZHI SHI JIAO  
栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会  
四川泌尿外科医院

上期我们讲了排尿障碍常用康复疗法中的辅助排尿方法。但有的患者会说，“我不想要一直靠导尿来排尿，我要恢复自身的膀胱功能，提高自己的生活质量。”有这想法的真不错，今天我们接着为大家讲讲膀胱训练方法。

**排尿障碍的康复疗法**

(二)

■ 应朦

膀胱训练是恢复膀胱功能，达到自行排尿的常用方法，此训练可使膀胱容量增大，适用于压迫性尿失禁、腹压性尿失禁、混合性尿失禁等。

膀胱训练的目的是保持有规律的排尿(3~4小时/次)，减少残余尿量(<100毫升)，维护膀胱输尿管的瓣膜功能，避免产生返流，减少泌尿系感染的发生率，保护肾脏功能，提高患者的生活质量。

神经源性尿道功能障碍的患者，越早训练效果越好。但膀胱输尿管返流、肾积水、肾炎患者应禁用膀胱训练；泌尿系感染、结石、高血压病、糖尿病和冠心病患者要慎用。

膀胱训练的具体方法为：设定患者日间的排尿间隔时间为2~3小时，患者在有尿意时稍微忍耐一下。膀胱训练一般进行数月时间。相比药物治疗，膀胱训练的疗效更佳。

◎耻骨上区轻叩法。常用于上运动神经元性膀胱尿道功能障碍(骶髓以上损伤或病变)导致的逼尿肌反射亢进的患者。通

膀胱训练不是一蹴而就的，也不是一成不变的，患者要树立信心，根据自身条件来调整适合自己的方式和节奏，循序渐进。

(作者单位：四川泌尿外科医院)



求应到  
医院内分  
泌科或营养  
科咨询专业医生。  
(罗朝淑)

**生活提示****露营走红 赶潮流勿忘安全用火**

成都市民包明年初就购置了露营装备，每到周末都会约几家人组队去户外露营。“从一开始只是简单地摆个椅子、小桌子喝茶，到后来搭帐篷、带着炊具做饭，再到现在在户外住一晚，露营方式不断变化，装备购置也越来越多。”包明说。近两年疫情防控常态化，不少城市号召“非必要不离市”，越来越多的人选择露营。不过，朋友圈精致美好、高端大气的露营照片背后，一些问题值得关注。

不少专业露营爱好者表示，突然遍地开花的露营带来的最大影响是环境破坏、污染问题突出。

在成都市彭州市海窝子古镇网红露营地，笔者看到，湔江流经此处时河道变窄，河滩平缓裸露，周围植被茂密。据当地老乡说，每到周末或

节假日，河滩上都会挤满一顶顶帐篷，假期结束游客散去，总会留下一堆垃圾，甚至还有露营者将各种废水、残渣直接倒入河道。

除了专业的露营地，多数人都

是选择近水、草地平整、植被较为茂盛的区域露营。笔者调查发现，在一些城市公园，部分植被损毁严重，露营产生大量垃圾，有些还直接污染水域。



此外，露营带来的安全风险值得警惕。不少露营者喜欢用明火，烧烤甚至做饭，安全隐患较大。

“‘无痕露营’的户外环保理念还没有普及，这种理念要求参与露营的人提前计划准备，在可耐受地面进行露营，妥善处理垃圾，尽可能保持自然原貌，减少野外用火对环境的影响，食物残渣包装起来带走，减少使用肥皂清洁剂。”成都资深户外探险爱好者申威说。

中国社会科学院社会学研究所助理研究员宋煜说，露营满足了民众的休闲需求，但下一步应该进行规范，引导行业健康有序发展。对缺乏资质的经营性露营场所予以处理和整改，加强对营地在设计、经营上的规范，对破坏、污染环境等行为加强监管。(星华)

**崇尚科学 反对邪教**

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

**兴文县开展反邪教主题宣传活动**

本报讯 近日，宜宾市兴文县反邪教协会联合县卫生健康局、县农业农村局等单位以开展“端午节包粽子比赛”为契机，在全县城乡广泛开展“万‘粽’一心过端午 防疫反邪保安康”主题宣传活动。

活动中，宣传人员利用“端午节包粽子比赛”的间隙，向群众宣传如何防范邪教侵蚀和渗透等反邪教知识，提醒群众过节也要谨防邪教捣乱滋事。活动中向群众发放防疫反邪科普书籍、

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。